

Y cuando llega la ora suprema del conflicto europeo, aparece esa Alemania gigantesca, a la que sólo, aunque no fuese más que por cuestión de estética, habría que saludar rendidamente. (Muy bien. Aplausos.)

No ha pasado por el mundo, no ha rodado sobre la tierra una máquina semejante a la máquina formidable del ejército alemán. Tomando la línea de Flandes con un ejército en los Cárpatos, con otro ejército de ocupación en Bélgica, con otro en diez departamentos franceses, con otro más grande, y siempre en movimiento, en los ferrocarriles, lo mismo al tomar la ofensiva que la defensa, lo mismo al defender que al atacar, lo mismo al conquistar las plazas que al conquistar regiones, siempre está en el primer puesto, y tiene en este momento, avasallando la tierra, siete millones de hombres sobre las armas. (Aplausos.)

Tenía preparados hace ya seis meses un millón de hombres, porque contaba con el desprendimiento de Italia. (Risas), y esta es la hora en que, vencida y humillada Rusia y próxima a pedir la paz, puede precipitar su triunfo, el más espléndido de la Historia. Y esa máquina de guerra, con ser tan grande, no puede compararse a la fábrica que la ha producido, que es el pueblo alemán, y aun esa fábrica es inferior al motor de esa máquina, que es su espíritu, y para medirlo bien hay que ver su imagen, su encarnación viva en el gran Emperador. (Aplausos.)

Guillermo II, de quien decía ya Bismarck que sería canciller de sí mismo, es el cónsul de su país que abre mercados a sus nuevos productos; es el embajador que teje para él nuevas relaciones; es artista, es poeta y es humanista, fomenta o cultiva todos los ramos de las bellas artes: impulsa las ciencias hasta en los discursos latinos que dirige al rector de la Universidad de Bonn; parece un peregrino cuando recorre Palestina; parece un cruzado cuando penetra a la caída de la tarde, en los santuarios de Polonia; es «monstrum activitatis», como César.

Un día aparece ante las líneas de Flandes; otro, en sus ciudades, preside a los generales, enmienda los planes, y al mismo tiempo dirige a sus ministros y a sus hombres civiles; toma el mando de divisiones, dirige batallas, y allá, en los Cárpatos, a la luz indecisa de la mañana, cuando sus soldados, ateridos por el frío, luchan con los elementos que han rendido a los ejércitos de Napoleón y parece que vacilan, divisan, envuelto en su capote de soldado, como una aparición fantástica, el nuevo Carlomagno, que pronuncia palabras mágicas que encienden los corazones: al Emperador Guillermo, en que a los pocos días está sepultado en las trincheras hablando con sus soldados.

Por eso yo le saludo con respeto y con amor, no sólo como a la personificación gloriosa de la Monarquía y del orden en el mundo, sino como el testamentario de Felipe II y de Napoleón... (Grandes y prolongados aplausos.)

Si no me hubierais interrumpido con esos aplausos, que agradezco por lo espontáneos, pero no por lo oportunos (Risas), yo os hubiera dicho, completando mi frase, que le aplaudía y le amaba y le respetaba, no tan sólo como personificación de la Monarquía, sino como testamentario de Felipe II y de Napoleón, porque cumplía contra la Gran Bretaña los designios de la raza latina, que ésta no había sabido cumplir. (Estrepitosos aplausos.)

La unión con Portugal

No basta, señores, el dominio del Estrecho, porque para completar la autonomía geográfica, como os he dicho antes, es necesaria la unión con Portugal. ¿En qué forma y de qué manera? La conquista, jamás; la absorción nunca; una federación. Si nosotros llegásemos a dominar en el Estrecho, si ejerciésemos en él la soberanía, no habría razón alguna para la tutela de Inglaterra en la Península y no existiendo esa tutela es claro que la unidad geográfica de España exigiría una unidad de política internacional. No podíamos permitir en la Península una política internacional sostenida y apoyada en el dominio de una parte de ella por una potencia extranjera, y habiendo unidad de política internacional sería necesario un órgano, y ese órgano sería una federación o bien en forma de Monarquía dual o bien en forma de Imperio, con una Monarquía en lo internacional subordinada.

Se dice: «Es que entonces estableceríamos una dominación indirecta sobre Portu-

gal? No; estableceríamos una federación. ¿Cómo? Apoyándonos sobre un partido español.

Existe en Portugal una parte de la clase media que no responde a la pureza de la raza portuguesa, porque la raza portuguesa, en la mayor parte de su aristocracia y en el pueblo bajo, se conserva pura; pero por una influencia detestable de las colonias sobre la metrópoli no sucede así en parte de la clase media, y ésta sólo produce esas revoluciones cinematográficas que tienen algo de motines zoológicos. (Grandes aplausos y risas.)

Y para que Portugal no sea el Méjico de Europa, es necesario que, apoyándonos en los elementos más sanos de Portugal, en un partido español, o ibérico si queréis, lleguemos a la federación de toda la Península con una sola política internacional. Esa es mi aspiración en lo que a Portugal se refiere. Y no es la aspiración de un español en contraposición a un lusitano, aparte de que en un sentido verdadero somos españoles todos, como decía Almeida Garré en el famoso estudio sobre Camoens, en aquella frase que repetía con orgullo Menéndez y Pelayo: «Españoles somos y de españoles nos debemos preciar todos los que habitamos la Península ibérica.» Y si queréis oír las palabras de un ilustre historiador lusitano, de Oliveira Martins, yo os las recordaría; pero antes quiero leerlos otras que he copiado de un gran español del siglo XVII. Cuando Felipe II, en las Cortes de Tomar reconocía con una amplitud verdaderamente extraordinaria todos los privilegios, fueros, instituciones, usos y costumbres que tenía Portugal, hasta el punto de aceptar una multitud de criados, damas, grandes y caballeros portugueses a su servicio y no permitir que ningún español ejerciese cargo militar ni civil en Portugal, llegando al caso inusitado de que no pasasen de media docena los empleados españoles en Portugal, cuando se emancipó en 1640. Y ved lo que un español, embajador y escritor ilustre, decía a los portugueses cuando se emanciparon comentando lo que Felipe II les había prometido y cumplido.

Son palabras del insigne Saavedra Fajardo, que decía a los portugueses en el siglo XVII:

«No deben desdenarse los portugueses de que se junte aquella corona con la de Castilla, pues de ella salió como Condado y vuelve a ella como Reino; y no a incorporarse y mezclarse con ella, sino a florecer a su lado sin que se pueda decir que tiene Rey extranjero; sino propio, pues no por conquistista, sino por sucesión... poseía el Reino y le gobernaba con sus mismas leyes, estilos y lenguajes, no como castellanos, sino como portugueses. Y aunque tenía su residencia en Madrid, resplandecía Su Majestad en Lisboa. Ne se veían en los escudos y sellos de Portugal ni en sus flotas y armadas el león y castillo, sino las Quinas... No se daban sus premios y dignidades a extranjeros, sino solamente a los naturales, y éstos gozaban también de los de Castilla y de toda la Monarquía, favorecidos con la grandeza, con las encomiendas y puestos mayores de ella, estando en sus manos las armas de mar y tierra y el gobierno de las provincias más principales. El comercio era como en todas partes, común; también la Religión y el nombre general de españoles...»

Oid ahora lo que dice Oliveira Martins en «Historia de Portugal» al examinar los fundamentos de la nacionalidad portuguesa. Los va señalando todos, y hablando de las fronteras de Portugal ya había dicho: «¿Qué fronteras serán las nuestras que cortan perpendicularmente los ríos y las cordilleras?» Y examinaba la raza y no encontraba diferencia, y examinaba el lenguaje y veía que era una lengua románica como la lengua gallega de la cual se deriva, y afirma después:

«Quien pise Portugal y España, observará ciertamente, o no tiene ojos, una afinidad innegable de aspecto y de carácter, un parentesco evidente entre los pueblos de los dos lados del Miño, del Guadiana, de la raya seca del Este. Si esos hombres no hablasen, nadie distinguiría las dos naciones. Y por otra parte, ¿confunde ya alguien un algarbés o un alentejano puro con un puro minense (minhoto)? La historia común funde, no separa; después de ver que a pesar de transcurridos siete siglos no hay diferencias marcadas, la observación de los hombres

llevanos a creer que, con efecto, en Portugal faltó una unidad de raza, sobrando, por el contrario, una voluntad enérgica o una capacidad notable en los Príncipes... Con un trozo de Galicia, otro de León, otro de la España meridional sarracena, esos Príncipes compusieron para sí un Estado.»

«Verdad es que nuestra independencia restauróse en 1640; pero, ¿cómo? ¿Se atrevió alguien a decir que fue una resurrección? ¿No será la historia de la Restauración la nueva historia de un país que, destruida la obra del Imperio ultramarino, surge en el siglo XVI, como en el nuestro aparece Bélgica para las necesidades del equilibrio europeo? ¿No vivimos desde 1641 bajo el protectorado de Inglaterra? ¿No hemos llegado a ser, positivamente, una factoría británica?»

En sus lenguas, en sus tradiciones, en su carácter, el Celta de Irlanda encuentra siempre un punto de apoyo vivo y positivo. ¿Queréis una prueba de la diferencia? Los puntos de apoyo que nosotros buscamos han muerto, o son negativos. Muerto el Imperio marítimo y colonial, la India y toda la historia que terminó con OS LUSIADAS en 1880. Negativo el odio a Castilla, que ni nos oprime ni nos odia.»

Se continuará

FINAL DE CURSO

Para los estudiantes holgazanes

Atún es un pim... pollo de quince abri- les de una mentalidad sui generis, con un expediente académico no muy limpio, tan amigo de rimar como mal estudiante, fecundo en fechorías y malandanzas. Gracias a sus padrinos D. Injujo y D.ª Engracia, llegó no sin serios tropesones, a quinto año de bachillerato, donde está dando hartas pruebas de su poco juicio y de su loca fantasía

Una sesión borrascosa de la «Pecera». — La catástrofe. Lamentaciones y adiós a los estudios.

Malicos son los últimos días de curso para los socios de la «Pecera». Esta sociedad celebra reuniones ordinarias todas las semanas, y extraordinarias siempre que lo aconsejen las circunstancias. La proximidad de los exámenes es la circunstancia más grave que se registra en los anales de la «Pecera». Tenía que haber, pues, sesión extraordinaria, y la hubo. La sala, muy arreglada y profusamente iluminada. En las paredes se veían cartelones con inscripciones como estas: «¡Viva la huelga permanente!» «¡Fuera estudios!» «¡Viva la juerga!» «¡Abajo los profesores!» etc.

Al fondo, sobre una plataforma, la mesa de la presidencia. Tras ella y bajo un soberbio dosel, el escudo de la «Pecera». A los lados, cuadros representando a los catedráticos en caricatura.

Es la hora de la sesión. Todos los socios acuden puntualmente. Preside Mr. Atún. Este agita la campanilla, cesa el barullo, y en medio de la mayor expectación saca un gran rollo y dice:

«Mis queridos hermanos en Piscis:

Por ser el Presidente.

Creo que es para mí un deber sagrado,

Poneros al corriente

De muchísimas cosas que he observado.

Según tengo entendido,

En los meses pasados de este curso

Nada habéis aprendido,

Y ahí tenéis el por qué de mi discurso.

Mil negros nubarrones

Veo cerca, cargados de amenazas;

No esperéis vacaciones,

Este año lloverán las calabazas.»

Una voz.—¡Por algo somos peces!

«Y ahora la presidencia quiere suplir de la «Pecera» el juicio, (Que brilla por su ausencia) Y aunque os saque de juicio Os haré una advertencia.»

Varias voces.—¡No, no! ¡Sil! ¡Ven- gal! ¡Que se calle! ¡Sil!—¡Silencio! No interrumpáis al orador. Quería decir a mis distinguidos oyentes que este año se presenta una cosecha copiosísima de cucurbitáceas. Porque como dijo Mahoma..., «quien siembra vientos recogerá tempestades» (Aplausos y pataleo general).

Para conjurar la tempestad que divisamos en el horizonte, voy a poner a la alta consideración de esta docta asamblea los dos puntos siguientes: 1.º ¿Hemos de variar o no de conducta en lo que resta de curso? 2.º ¿Cómo hemos de salvar la dificultad por parte de los catedráticos? Mi humilde opinión es que debemos estudiar. No veo otro remedio.»

Al oír esto llovieron sobre Atún toda clase de dieterios. ¡Traidor!, decían unos, ¡cobarde!, decían los demás. ¡Escándalo! ¡Que un pez hable de estudiar!...

«¿Traidor? ¿Cobarde? ¿Queréis ho- jear la historia?...

Dice el escritor Pereda

Que el bravo general Prim

Al entrar en San Quintín

Gritó: ¡Sálvese quien pueda!».

¡Bravo a la erudición!...

«Pues bien, eso digo yo: Sálvese el que pueda. El que quiera aprobar que estudie. He dicho.»

Aplausos, gritos, bronca, pataleo... el acuario en revolución. Sabido es que cada socio lleva el nombre de un pez. Todos pedían la palabra. A fuerza de pulmones algunos lograron hablar.

Un barbo.—Yo propongo la supre- sión de los catedráticos. (Eso no es ser barbo, sino bárbaro).

Un arenque.—Yo propongo el so- borno de los catedráticos.

Atún.—¿Cómo? ¿Con qué dinero? Sólo hay en caja ochenta y siete céntimos.

Una trucha.—¡Ladrones! ¡Ladro- nes! Yo opino que el día de los exá- menes se dé a los catedráticos píldoras purgantes.

Un besugo.—¡Ja, ja, ja! ¿Y quién pone el cascabel al gato?

El barullo va creciendo Nadie se en- tiende. Todos proponen soluciones di- ferentes. La campanilla de Atún logró un momento de silencio, y exclamó el presidente:

—¡Hermanos en Piscis! No tenéis agallas. Me voy escamando...

Al oír lo de las agallas se armó la gorda. Los tinteros volaron por todas partes. Las bombillas se hicieron añicos, y el salón quedó a oscuras como las inteligencias de los socios. Desde aquel punto sólo hubo ruido, confu- sión y golpes.

Media hora más tarde presenciaban los vecinos un curioso desfile de jó- venes vendados con pañuelos.

Tal fué el final de la «Pecera»

Cinco libros a la vez y en pocos días. ¡Menudo atracón! De los atracó- nes las indigestiones. Tratándose de casos desesperados, se suele examinar a los alumnos oficiales. Los exámenes de Atún fueron la mar de cómicos.

—¿Que me dice V. de Homero?—le preguntaron en literatura.

—Homero... Homero era un grie-

go de Grecia, que se componia de tres partes, cabeza, tronco y extremidades, y su centro de gravedad pasaba por la base de sustentación.

—Bueno, ¿y qué me dice V. de sus obras?

—Que no las copió ni de Calderón ni de Zorrilla.

El hombre se había hecho un revoltijo con las cinco asignaturas. Resultado: cuatro bombas de gran calibre, un aprobado en Literatura y Sobresaliente cuatro calabazas.

En casa se oyeron gritos destemplados, y no en verso. ¿Qué de bofetones y de puntapiés y de cordelazos!

So pelma, imbécil, holgazán, granuja, zoquete, bribón, sinvergüenza, eran las palabras más cariñosas que se oían desde la calle. Libelos, novelas, folletines, todo fué al fuego. Literariamente hablando, Atún se quedó en camisa. Y hablando físicamente, con una porción de cardenales. Francamente, hasta aquel día no se sabía si había o no autoridad sobre Atún. Aciago día que dejará huellas bien ondas en su impresionable espíritu. Apuntemos el fracaso y la paliza, y fuera comentarios. Justo es que cada palo aguante su vela: Ahora no faltarán lamentaciones. Venga:

*«A mi mente estupenda y peregrina
Afluyen en revuelto torbellino
Mil maldiciones a mi perro sino
Que me ha traído tal escabechina».*

*«Yo las asignaturas abomino
Y estudiando voy por un camino
Que lleva al manicomio;
Yo buscare en la política un destino».*

DE SOCIEDAD

Después de haber pasado unos días en Toledo, han regresado a esta capital nuestros queridos amigos D. Félix Fernández Anduaga y su sobrino el Capitán de Ingenieros don Natalio San Román.

—Ha salido para Tudela (Navarra) el estudioso joven D. Manuel Ramírez, sobrino del culto Catedrático de esta Escuela Normal de Maestros D. Mariano Chueca.

—En el inmediato pueblo de Yunquera pasará una larga temporada, la familia de nuestro querido amigo el director de Flores y Abejas, D. Luis Cordavias.

—Hace unos días salió para el pueblo de Marmolejo el Capitán de Infantería y querido amigo nuestro D. Eladio Valverde.

—Ha salido para Ceuta nuestro querido amigo Antonio Brandis aprovechado joven que ha concluido la carrera de Infantería en estos últimos exámenes.

—Después de haber visitado las principales capitales de España han regresado de su viaje de novios nuestro distinguido amigo y culto Abogado D. José Carrasco con su distinguida esposa.

—Después de una penosa y larga enfermedad falleció el sábado de la semana pasada doña Encarnación Villarroja Vicente esposa de nuestro buen amigo, propietario y acreditado industrial D. Manuel González. Tanto a su viudo como la demás familia damos nuestro más sentido pésame, deseándoles resignación para sobrellevar pérdida tan grande.

—Con motivo de haber perdido una prima carnal el nuevo Gobernador D. Pedro Martínez Calvo tuvo necesidad de salir para Cuenca después de haber tomado posesión de su nuevo cargo.

Nos asociamos al dolor que le asiste y hacemos presente a tan distinguido como digno Gobernador nuestro muy sentido pésame.

—El sábado tuvimos el gusto de ver en esta población, visitando el Colegio de Huérfanos de la Guerra el Infante D. Carlos.

—Ha sido destinado a Algeciras el director de este Hospital militar D. Juan García. Mucho sentimos que tan buen amigo tenga que ausentarse de nuestro lado.

—Días pasados salieron para Larache don-

de van destinados el comandante de Ingenieros D. Alfonso Moya, primer teniente don Edoardo García y oficial de Intendencia don Julio Pardo. Todos son buenos amigos nuestros y sentimos perder tan buenas amistades.

De propaganda católica

ASOCIACION NORMALISTA

Esta asociación cultural celebró sesión el domingo pasado.

Disertó D. Rufino Caraballo acerca de la Armonía entre la Religión y la Ciencia demostrando cumplidamente que los cacareados conflictos entre una y otra no existen; al contrario, sus relaciones son íntimas por proceder ambas de la única fuente de verdad: Dios.

Terminó recomendando a los normalistas que fuesen religiosos si querían ser sabios y que inculcasen en los jóvenes que la sociedad les entregue para su educación sólidos principios religiosos, si querían que el orden la paz y el patriotismo imperasen en la nación.

El orador fué muy felicitado.

REMITIDO

PEREGRINACION A COMPOSTELA

La Junta de esta peregrinación pone en conocimiento del público que, atendiendo a numerosas indicaciones que se le han hecho, e interin se reciben las adhesiones de varias diócesis de las que saldrán grupos que, representándolas, vengán a sumarse a esta grandiosa manifestación de fe, como altamente patriótica, se prorroga el plazo de inscripción hasta el 10 de Julio próximo, en cuya fecha se cerrará definitivamente.

En su consecuencia, pueden hacerse inscripciones a abono de los billetes hasta dicha fecha en los distintos centros autorizados por la Junta y en la oficina central, San Justo, 2, de nueve a once de la mañana y de cuatro a siete de la tarde.

Del mismo modo, y con el fin de que todas las personas que gusten puedan sumarse a esta peregrinación, aunque sea espiritualmente, y ganar las indulgencias concedidas, se admiten adhesiones con la limosna que sea, ofreciendo traer a aquellas que lo hagan un recuerdo de Santiago de Compostela.

Ayer bajaron de su ermita a la iglesia de San Nicolás la Virgen de la Soledad.

La concurrencia a la procesión fué tan escogida como numerosa.

Los cultos que se celebraran en su honor prometen ser brillantísimos.

TEATRO

Dos sensacionalísimas secciones de cinematógrafo y variedades fueron las que constituyeron las funciones celebradas el domingo en nuestro teatro.

Debutaron los extraordinarios excentricos ingleses de gran éxito «The Patos», el incomparable imitador «D'Anselmi» y reaparición de Moreno, los que con sus trabajos de tanto mérito se ganaron las simpatías del público, siendo objeto de estruendosas ovaciones.

«La Esmeralda sangrienta», película de interesantísimo argumento, dividida en cuatro partes, con 1.500 metros, gustó mucho; así es que resultó una de las funciones divertidas que se han conocido en el escenario de este teatro.

Con un programa lucidísimo se celebraron el martes día de San Pedro dos escogidas funciones de cine y variedades. Aparecieron por primera vez en este teatro los notables dnetistas italianos a transformación «Las Do retta» y la aplaudidísima bailarina de gran éxito «La Radium», los cuales alcanzaron muchos aplausos.

Las películas se titulaban «La máscara del misterio», dramática y en tres partes, la titulada «Ku Ki» y las sufragistas, cómica y con mucha gracia.

Instrucción pública

Plazo.—Según nuestras noticias, se dará un nuevo plazo para solicitar las oposiciones a Escuelas Nacionales en turno libre, por haberse concedido agregación de plazas y existir aspirantes a las mismas.

Renuncia.—La Alcaldía de Castejón de Henares ha participado que el maestro D. Angel Maldonado no se ha presentado a tomar posesión.

Gracias.—Se ha dispuesto se den las gracias de Real orden por los trabajos que gratuitamente viene haciendo de observaciones meteorológicas, entre otros maestros, a la de Mojares Doña Carmen Doat.

Mejora.—Doña Celestina Perdices, viuda del que fué maestro de Sacedorbo, ha solicitado mejora de clasificación.

Fallecimiento.—En Madrid y a edad de 88 años, ha fallecido el 24 del pasado junio la bondadosa Sra. Doña Juliana Frutos Paris, abuela de nuestra estimada suscriptora Doña Aurora Fernández, maestra de Cogolludo, a quien así como a su demás familia, enviamos sentido pésame, rogando a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

Posesiones.—De las Escuelas para que fueron nombrados, han tomado posesión D. Ramón Calle, Chillarón del Rey; D. Alejo Checa, La Miñosa; D. Manuel Llorente, Clares.

Enfermo.—Hemos tenido el gusto de saludar, bastante mejorado de su dolencia, a nuestro amigo D. Jorge Moya, oficial de la Sección administrativa de primera enseñanza.

Le deseamos una completa curación.

Excluidos.—Dícese que los interinos excluidos de las listas formadas para conceder la propiedad serán admitidos y colocados en los lugares que puedan corresponderles por sus servicios.

Despedida.—Nuestro amigo y colaborador D. Isidro Almazán, maestro de Atienza, salió ayer para Orozco (Vizcaya), a fin de posesionarse de la Escuela de dicho pueblo, para la que fué nombrado por Concurso general de traslado.

Al ausentarse de esta provincia, nos encarga le despedamos desde estas columnas de sus amigos, lo que hacemos gustosos, deseándole muchas prosperidades en su nuevo destino.

Pagos.—A la hora de cerrar este número no se han recibido en la Delegación de Hacienda los libramientos de personal de Maestros de esta provincia.

Poseción.—Ayer ha tomado posesión de la Escuela de niñas del Grupo escolar de esta ciudad, la maestra Doña Luisa Junquito Sánchez, nombrada en virtud de concurso general de traslado. Sea bien venida.

Visita extraordinaria.—En la girada el 23 del pasado a la Escuela de niños de Cogolludo por el inspector Sr. García Magariño, observó este señor que a pesar de la excelente matrícula existente, abrumadora para un solo Maestro los alumnos se encuentran a una extraordinaria altura de conocimientos y que la tendencia educativa es satisfactoria, por lo que ha concedido un voto de gracias al ilustrado Profesor D. Tomás Villalpando.

Prórroga.—Se le ha concedido treinta días de prórroga para posesionarse de su destino, al maestro D. Miguel Santaló.

Nuevas Maestras.—Señoritas que en los últimos exámenes se han revalidado en la carrera del Magisterio.

Doña María del Consuelo Daza Egido, doña María del Rosario Agulla y Jiménez Coronado, Doña María del Rosario Martín Bascón, Doña Araceli Azaña García, Doña María Pereda Terrán Doña María del Carmen Morejón Sánchez, Doña Emilia del Monte López, Doña Narcisca

Valle y Gil, Doña Angeles Mateo Lafuente, Doña Concepción Vázquez Nespererie, Doña Maximiana Aguado Hombrados, Doña María del Carmen Moreno González, Doña María de la Esperanza Moreno González, Doña Teresa García Benito, Doña Josefa Arroyo García, Doña María del Carmen Martialay Fuertes, Doña María Gautier Atienza, Doña Amalia Muñoz Cubero, Doña Paula Cortés Cepero, Doña Josefa Litjar Codorniu, Doña Josefa Alvarez López, Doña Adelaida Ortega Utrilla, Doña Emilia Pastor Sánchez y Doña María del Carmen Masot y López.

A todas enviamos nuestra enhorabuena.

NOTICIAS

Ha sido reconocida oficialmente la Cámara Agrícola.

Se ha adjudicado a D. Esteban de Mingo los acopios de piedra de la carretera de Albaladeito.

Casado & Rubio en C.ª

Altas novedades en sombrillas y abanicos

El precio del trigo oscila entre 61 y 67 reales fanega.

En Salmerón se están haciendo los trabajos preparatorios para construir espaciosas fuentes.

Se ha constituido la junta del Tiro Nacional.

Todo el que necesite comprar sombreros y gorras últimos modelos y clases superiores, siempre con gran economía, debe visitar el GRAN BAZAR La Tijera de Oro y se convencerá de que este importante establecimiento posee un inmenso surtido.

El domingo celebrarán los socios casados en el Ateneo Obrero un animado baile.

Las diligencias que prestan servicio a Sacedón, Brihuega y Cifuentes saldrán por la noche.

Casino de Guadalajara

Proyecto de reformas

La Junta de Gobierno de esta Sociedad en sesión del día de hoy, ha acordado anunciar un concurso para la realización de las obras de «carpintería», «pintura» y «ebanistería» que se proyecta llevar a cabo, y cuyas bases se encuentran de manifiesto en Secretaría.

Las proposiciones podrán hacerse en junto para optar a la adjudicación de las referidas obras, o separadamente por cada uno de esos servicios, y se presentarán en pliegos cerrados hasta las siete de la tarde del día 8 del actual.

Guadalajara 1.º de Julio de 1915.—El Presidente, José Quintana.—El Secretario, Luis Cordavias.

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES

Eusebio Molina

Mayor alta, 58, Carpintería-Guadalajara
Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

Guadalajara: Imp. H. de P.—Bardales, 4.



LA VOZ DE SU AMO

“GRAMOPHONE”

MARCA Y PALABRA REGISTRADAS

GÉNEROS BLANCOS

Casado y Rubio

Se recomiendan por sí solos, con su duración y economía

FREGUNTAD ASUS CONSUMIDORES

DISCOS Y APARATOS

Impresionados por los mejores artistas y orquestas del mundo a precios muy económicos.

Agujas superiores y accesorios

SE SIRVEN A DOMICILIO

AUDICIONES

Mayor Alta 26 y 28 2.º

LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD", ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del Estado así mismo en las principales Casas de Comercio, a la "stoewer", dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "stoewer", es el producto de incesantes experiencias y mejores que la han conducido a la perfección.

La máquina "stoewer", ha sido premiada. En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España Francia y Portugal



51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERO Y FERRETERIA

CAMAS COLCHONES

COMODAS SILLAS

ESPEJOS, ETC. ETC.

CEMENTOS MARCA LEON

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20--GUADALAJARA

BATERIA DE COCINA

HERRAJES CLAVAZON

HERRAMIENTAS

ARMAS DE FUEGO, ETC.

LEON, (El Rey de los Cementos)

Plaza de Correos, 2--Guadalajara

IMPRESA, LIBRERIA,

papelaria y objetos de escritorio

ANTERO CONCELA

Plaza de Correos, 2--Guadalajara

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.º y 2.º enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales, y otras oficinas públicas y particulares.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

TARJETAS POSTALES

Nueva colección de 10 postales de las principales vistas de Guadalajara y 30 de anteriores ediciones a 10 céntimos una.

Colección de 23 postales de Brihuega a cinco céntimos una. Pueden imprimirse para los comercios a 30 pesetas el millar.

¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curéis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la mas rebelde en cualquiera de sus tres periodos el

Reuma e Intestinos e

Artritis e Escrófulas e

así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir.

Dr. D. Ricardo Camacho

May señor mío y de mi mayor respeto. Con satisfacción le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitude del clima y las penalidades de la guerra perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufría frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del Depurativo radical, y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufría.

Con este motivo me ofrezco de usted s. s. Narciso Pierrón Baccarondo. Consejero del Hotel Metropole de la corte. De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4 a 7 pesetas frasco.

COMPANIA IMPERIAL REAL PRIVILEGIADA

"RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTÀ"

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Table with financial data: Capital social completamente desembolsado (10.500.000 Francos), Pólizas-vida en vigor al final del año 1911 (528.414.227), Capitales pagados Seguros-vida durante el mismo año (10.325.940), Primas-vida (21.315.844), Total de reservas al final del año 1911 (170.738.882).

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.-Barcelona

Agente en esta provincia: D. Fco Pérez Gismera

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de la región.

Aprobado por la Comisión general de Seguros en fecha 5 de Julio de 1912

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetten, donde concurrieron las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR

La máquina "Stoewer", es la favorita de todos los mecánicos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Barlín: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.

Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rhin y TITULO de Campeón.

Concurso de velocidad-Colonia: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio. Con cinta de dos colores, 900 pts. II Con cinta de un solo color, 873

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

LA EQUITATIVA Mayor baja, 9 y 11

B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños-batista, seda y piqué, capotas para niños, preciosidad des en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE LA EQUITATIVA Mayor baja, 9 y 11

Todo el mundo se pregunta porqué vende tanto el GRAN BAZAR

La Tijera de Oro

pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por. 100. más baratos que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombrerería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, guantes bastones fajas tapabocas y otros mil artículos.

MAYOR BAJA, 69.--GUADALAJARA

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA", Paseo de Recoletos, 25. Madrid.

OBRAS PUBLICADAS SANTA TERESA.—Las Moradas, prólogo y notas por D. Tomás Navarro. (Vol. 1.º de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA.—Teatro, prólogo y notas por D. Américo Castro. (Vol. 2.º de la Biblioteca.)

GARCILASO.—Obras, prólogo y notas por D. Tomás Navarro. (Vol. 3.º de la Biblioteca.)

CERVANTES.—Don Quijote de la Mancha, prólogo y notas por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española. (Vols. 4.º, 6.º, 8.º, 10.º, 12.º, 14.º, 16.º, 18.º y 22.º de la Biblioteca.)

QUEVEDO.—Vida del Buscón, prólogo y notas por D. Américo Castro. (Vol. 5.º de la Biblioteca.)

TORRES VILLARROEL.—Vida, prólogo y notas por D. Federico de Onís. (Vol. 7.º de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS.—Romances, prólogo y notas por D. Cipriano Rivas Cherif. (Vol. 9.º y 12.º de la Biblioteca.)

B.º JUAN DE AVILA.—Epistolario espiritual, prólogo y notas por D. Vicente García de Diego. (Vol. 11.º de la Biblioteca.)

ARCIPRESTE DE HITA.—Libro de Buen Amor, prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vol. 14.º y 17.º de la Biblioteca.)

GUILLEN DE CASTRO.—Las mocedades del Cid, prólogo y notas por D. Victor Sais Armesto. (Vol. 15.º de la Biblioteca.)

EL MARQUES DE SANTILLANA.—Cantares y decires, prólogo y notas por don Vicente García de Diego. (Vol. 18.º de la Biblioteca.)

FERNANDO DE ROJAS.—La les prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vols. 20.º y 23.º de la Biblioteca.)

VILLEGAS.—Eroticaso Amatorias, prólogo y notas por D. Narciso Alonso Cortés. (Vol. 21.º de la Biblioteca.)

«Cantar de Mio Cid», prólogo y notas por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española. (Vol. 24.º de la Biblioteca.)

«La vida de Lazarillo de Tormes» prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vol. 25.º de la Biblioteca.)

EN PRENSA

Góngora: «Obras», por D. Enrique Díaz Canedo; «Poemas de trovadores» por don Tomás Navarro.

Fray Luis de León: «Los nombres de Cristo», por D. Federico de Onís.

Herrera: «Poemas», por D. Vicente García de Diego.

Cervantes: «Novelas ejemplares» por don Francisco Rodríguez Marín de la Real Academia Española.

Rivadeneira: «Vida de San Ignacio de Loyola» por D. G. Cirot.

Hurtado de Mendoza: «El lazarrillo de Tormes», por D. Julio Cejador.

EN PREPARACION

Obras de Mateo Alemán: Solís, Lope de Vega, Nieremberg, los Guevara, Saavedra, Fajardo, Gracián, Jorge Manrique, Espinel, Cervantes, Juan Manuel, Rojas, Cadalso, Huarte, Garcilaso, Feijóo, y otros muchos.

PRECIO

En rústica... 3 pesetas En tela... 4 En piel... 5 Los pedidos a LA LECTURA. Paseo de Recoletos, 25, Madrid.

SOCIEDAD ANONIMA CRÓS

BARCELONA

Grandes fábricas de abonos y productos químicos en Badalona, Alicante y Sevilla

Superfosfatos.—Sulfato de amoníaco.—Sales potásicas.—Sulfato de cobre.—Sulfato de hierro

Importación directa del nitrato de sosa de Chile Oficinas de información técnica en Madrid, Barquillo, 26, bajo la dirección de D. Juan Gavilán, cuyos servicios, como análisis de tierras, indicación de fórmulas de abonos, etc., son completamente gratuitos

Representante-depositario en Guadalajara: Manuel Ganalejas Teléfono número 23 Al MACENES en Guadalajara, Alcalá y Humanes